

党代会特别报道

清廉建设为高质量发展提供坚强保障

清风激扬正气，正气凝聚人心。回眸这五年，柯城大地清风正气充盈，政治生态持续向好。一记记反腐铁拳、一项项有力举措，描绘出一幅激浊扬清、清风朗朗的生动画卷，为推动柯城高质量发展提供坚强纪律保障。

文/图 记者 赖小兰（材料来源区纪委）

聚焦“两个维护” 政治监督做细做实



万田乡纪委在慈张村开展村社换届纪律监督工作

“一定要严格规范法定程序。”近日，在区乡两级人大代表选举期间，九华乡纪委积极发挥监督职能，成立5个乡级监督组，深入23个村选区投票点，围绕换届选举关键环节和疫情防控落实情况开展督导检查，确保选举工作平稳有序进行。

“我们通过开展一系列警示教育、畅通一个举报渠道、查处一批问题线索、严格审核一批对象、开展一系列监督检查、通报一批典型案例，切实抓好今明两年的区乡领导班子换届工作。”柯城区纪委区监委相关负责人表示，2017年以来，他们共回复党员干部廉政意见9473人次，推动全区换届工作作风清气正。

五年来，柯城牢牢把握市区一体要求，重点围绕全国文明城市建设、“六抓六比·八大竞赛”等中心工

作和重点项目开展立项监督，大力推进“清廉柯城”建设。2020年、2021年连续两年全面从严治党民意调查排名全市第一。

五年来，柯城区纪委区监委持之以恒纠治“四风”，常态化开展“廉节清风”专项检查，开展违规收受礼品礼金、“烟票”背后的“四风”问题等专项整治，开展公共资源中私人会所整治“回头看”、制止餐饮浪费行为专项监督、党员干部公职人员酒驾醉驾及其背后“四风”问题专项整治，成效显著。

五年来，柯城始终旗帜鲜明为担当作为的干部撑腰鼓劲，共为82名受到不实举报的干部澄清正名，并加强对受处分干部的回访教育，推动“有错干部”变“有为干部”。

“清廉网格365” 智慧护航基层治理



区纪委实施“清廉网格”建设，打通基层监督“神经末梢”，图为廉情监测员收集社情民意

漫步在余东未来乡村，清廉广场内，“规范小微权力，建设清廉乡村”组合景观小品通俗易懂地展示了基层公权力清单；清廉乡村展示馆内，党纪条规、小微权力、铁面御史等一幅幅主题鲜明、富有乡土气息的农民画作品格外醒目；沿溪道路旁，“一村一码一监督”二维码可随时查询、反馈、监督村内的村级事务和基层公权力运行情况。

这是柯城区以“合”字型监督体系推进清廉乡村建设，以“清廉网格365”智慧护航基层治理的映射。

五年来，柯城区纪委区监委深入开展清廉示范点创建工作，创新开展“清廉网格365”智慧监督，全面梳理小微权力清单，推行“一村一码一监督”“廉说联评”“廉政灶”等制度。

如何更加紧密地联系群众，走进群众心坎里去？

如何更加真实地了解群众实际困难，为民办实事？

区纪委区监委聚焦脱贫攻坚，开展“千人走万户”扶贫大督查大走访，实现低收入农户、扶贫项目实地检查“全覆盖”，被授予全市扶贫工作成绩突出集体；聚焦扶贫领域腐败和作风问题、“三资”管理、征地拆迁等重点，深入开展专项治理，严厉查处群众身边不正之风和腐败问题，推动监督下沉，执纪为民更加有力。

柯城区纪委区监委还在全市率先开展纪检监察来访接待场所入驻“矛调中心”工作，创新“五室一平台”接待场所，涉纪信访检举控告量、初信初访量、重复举报量分别同比下降38%、37%、40%，初信初访办结率、实名举报群众满意率、涉纪信访积案化解率分别同比提高17%、14%、31%。

一体推进“三不” “打虎”“拍蝇”力度空前

江山就是人民，人民就是江山。五年来，区纪委区监委常态化开展扫黑除恶“打伞破网”工作，协同开展政法队伍教育整顿，严肃查处涉黑涉恶案件背后腐败和“保护伞”，深入开展扫黑除恶“打伞破网”工作。被省委、省政府授予“全省扫黑除恶专项斗争先进集体”，扫黑除恶专项斗争“打伞破网”工作连续三年在全市排名前列。

一项项荣誉和举措，彰显柯城反腐败的空前力度。

五年来，柯城区纪委区监委持续保持“不敢腐”的震慑，加强“室组地”协作联动，深化片区协作机制，办案安全实现零事故。与此同时，常态化举办清廉书画展、廉政婺剧演出等一系列活动，拍摄干部违纪违法典型案件警示教育专题片，推动警示教育月活动持续深化。

围绕“三个聚焦” 巡察利剑出鞘生威

区委第四巡察组在响春底村开展巡察走访时了解情况后，立即下发交办单，并与村两委一起和村民面对面沟通交流，成功化解村民心结，让“堵”了许久的路恢复了畅通。

崭新的道路上承载着村民对美好生活的新期盼，也承载着柯城以精准巡察推动解决群众烦心事、揪心事的决心。

五年来，柯城坚持巡改并举，高质量推进巡察全覆盖。围绕“三个聚焦”，加大村（社）延伸巡察力度，创新暗访式访谈、“个性化”问卷、“扫码式”举报、基层版“述职述廉”会、政治生态画像等新途径，完成巡察全覆盖政治任务，共组织开展14轮巡察，实现对八届区委346个党组织巡察全覆盖。



区委巡察办创新巡察方式方法，探索开展暗访式访谈、“个性化”问卷等新途径

“这条被堵的路终于通了，小孩子上学再也不用趟泥水了，我们种的东西运出去卖也方便了。”石室乡响春底村村民老郑指着家门前通往城区的马路，掩不住心中的喜悦。

马路为何被堵？归于村两委未及时解决一起村民间的土地纠纷矛盾，村民心存不满，便以妨碍村里的正常通行来表达诉求，逼着村里把事情解决。柯城区

这五年，既有着眼全局的宏大叙事，也有抓早抓小的深耕细作；既有执纪问责的一寸不让，也有修规立规的长远考量……桩桩件件可圈可点的务实之举，严肃了党纪，倡明了政风，赢得了民心，促进了风正心齐事业兴良好局面的形成。如今，一支“清廉建设”的画笔，正在柯城大地上浓抹细描，徐徐绘出一幅高质量跨越式发展的新画卷。